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 ! Tendenser

AF PETER MØLLER CHRISTENSEN

Den sociale netværkstjeneste 
Facebook, der efterhånden har 
lokket halvdelen af alle dan-
skere til som brugere, har så 
stærkt et greb om sine brugere, 
at mange af dem i dag vil kunne 
bruge stort set al den tid, de til-
bringer på internettet, inden for 
Facebooks velkendte rammer.

»Derfor skal de passe rigtig 
meget på ovre hos Google, og 
måske er Googles æra allerede 
ved at være forbi.«

Så stærkt maler internet- og 
marketinganalytikeren Roslyn 
Layton situationen op mellem 
Facebook og de seneste års al-
lerstørste succes, når det gælder 
antallet af besøgende på hjem-
mesiden – nemlig søgetjene-
sten Google.

Roslyn Layton har i mange år 
haft base i Silicon Valley i Ca-
lifornien, men er nu fl yttet til 
Danmark, hvor hun er i web-
analyse- og rådgivningsvirk-
somheden Klean A/S. Hun har 
derfor fulgt udviklingen tæt.

»I dag kan Facebook-brugere  
i realiteten leve deres hele in-
ternetliv på Facebook. Dermed 
kan de undgå at gå ud på andre 
internetsider, da fl ere og fl ere af 
de behov, man har som inter-
netbruger, kan opfyldes inden 
for Facebooks egne rammer,« 
siger hun.

I relation til Google nævner 
hun, at Facebook har indgået 
en alliance med Microsoft om 
at benytter softwaregigantens 
søgetjeneste, der sidste år blev 
relanceret under navnet Bing 
efter en kraftig overhaling i bl.a. 
de grundlæggende søgealgorit-
mer.

Makkerskabet mellem Mi-
crosoft og Facebook rækker i 
øvrigt videre end søgetjene-
sten, idet Microsoft i oktober 
2007 foretog en investering på 

240 mio. dollar i Facebook mod 
at sikre sig en ejerandel på 1,6 
procent. Det svarede til en vær-
disætning af Facebook på da-
værende tidspunkt på 15 mia. 
dollar (80 mia. kr.).

Søgefunktionen er blot en af 
de mange områder, Roslyn Lay-
ton fremhæver, hvor Facebook 
i dag kan opfylde behovet hos 
mange internetbrugere.

»Men for en virksomhed som 
Google betyder det rigtig me-
get, da selskabet henter næsten 
hele sin omsætning ved at sælge 
annoncer eller betalte søgere-
sultater, der relaterer sig til in-
ternetbrugernes søgeord,« si-
ger marketinganalytikeren.

Den indbyrdes kommunika-
tion på Facebook, hvor man kan 
skrive sammen med »venner«, 
som det hedder i systemet, har 
overfl ødiggjort den traditio-
nelle e-mail – et område, hvor 
Google også har foden indenfor 
med sin Gmail-tjeneste.

Markedsføringskanal
Ifølge Roslyn Layton er sta-
dig fl ere leverandører af især 
mærkevarer blevet opmærk-
somme på muligheden for at 
oprette egentlige e-handelsbu-
tikker inden for Facebook-sfæ-
ren. Sportsudstyrsproducenten 
Nike er blandt dem, der virkelig 
har udnyttet muligheden. I for-
vejen promoverer masser af bu-
tikker og mærkevareleverandø-
rer sig via fansider på Facebook, 
hvor de gør opmærksom på nye 
produkter og tilbud. 

Et eksempel er fi guren Wup-
ti-Pede fra tv-reklamerne om 
e-handelsbutikken, der sælger 
elektronik og hårde hvideva-
rer og i dag har tæt på 200.000 
fans på Facebook.

»Og for dem, der ikke har res-
sourcerne til at udvikle deres 
egen Facebook-tilrettede butik, 
tilbyder Facebook i dag også en 
gratis mulighed for – ved hjælp 
af få klik at etablere en butik in-

den for Facebook,« fortæller 
Layton.

På det rent underholdnings-
mæssige plan, er der hele spil-
universet, som er ved at blive 
en afgørende økonomiske fak-
tor for den sociale netværkstje-
neste. Der dukker stadig fl ere 

spil op, hvor Facebook-bruger-
ne kan dyste mod hinanden og 
skaffe sig stjerner på skuldrene.

Ud over at dygtiggøre sig i 
forhold til med- og modspil-
lere, giver nogle af spillene og-
så mulighed for at købe diverse 
former for udstyr til deres fi gu-

rer. Udstyret skal typisk købes 
for Facebook-credits, som man 
enten kan spille sig til eller købe 
ved hjælp af et af den slags kre-
ditkort (mors eller fars), der ek-
sisterer »in real life«.

peter.moller.christensen@borsen.dk

Facebook jagter herre

 ! Udvikling

AF PETER MØLLER CHRISTENSEN

Vel har Facebook en me-
get fremtrædende placering 
i dagens internetbillede, ikke 
mindst i Danmark, men ten-
densen går samtidig i retning 
af, at internetbrugere benyt-
ter mange fl ere mindre besøgte 
hjemmesider.

Sådan siger professor dr.phil. 
Niels Ole Finnemann, der er le-
der af Center for Internetforsk-
ning ved Aarhus Universitet, 
om den populære sociale net-

værkstjeneste, der har grebet 
danskerne med storm.

»Der er ingen tvivl om, at vi 
her har at gøre med et noget 
større fænomen end f.eks. den 
virtuelle verden Second Life, 
der oplevede stor opmærksom-
hed for to-tre år siden,« siger 
Niels Ole Finnemann.

Samtidig fremhæver han, at 
der er endnu fl ere, der benytter 
nogle af de små hjemmesider 
og tjenester på nettet. De bliver 
bare aldrig trukket frem, for-
di der er tale om specialiserede 
tjenester, der henvender sig til 
få tusinde eller få hundrede in-
teresserede.

»Her taler man om den lange 
hale,« siger han.

Finnemann refererer til en 
teori hentet fra forretningsver-
denen, hvor en lang hale af ni-
cheprodukter tilsammen vil 
kunne give en større markeds-
andel end få, store mærkevare-
produkter.

Hermed afviser forskeren, at 
Facebook vil kunne rydde bor-
det og løbe med hele opmærk-
somheden på internettet.

»Derudover skal man også 
være opmærksom på, at Face-
book først og fremmest hand-
ler om kommunikation mellem 
bekendte. Så, nej, jeg tror ikke, 

at det sker, at Facebook går hen 
og får så stor magt og indfl ydel-
se over internetbrugerne, selv 
om jeg godt kan se, at man ar-
bejder i den retning,« siger pro-
fessoren.

Samtidig fremhæver han det 
stigende pres fra myndigheder-
ne i en lang række lande om, 
hvor mange og hvilke person-
oplysninger, den type systemer 
må samle sammen om folk.

Endelig sker udviklingen for 
den type tjenester og teknologi-
er heller ikke parallelt rundt om 
i verden.

»Se f.eks. på en social net-
værkstjeneste som Twitter, der 

er rigtig stor i USA, men indtil 
videre er relativt lille i Europa. 
Og blandt de sociale netværks-
tjenester er Myspace (som blev 
etableret før Facebook, red.) 
rigtig stor i USA, mens den hel-
ler ikke for alvor slog igennem i 
Europa,« siger Finnemann.

Han tilføjer, at et par store 
lande som Storbritannien og 
Rusland slet ikke er »på Face-
book« i den grad, som vi kender 
til, idet de to landes befolknin-
ger i stort omfang benytter de-
res lokale, sociale netværkstje-
nester.

peter.moller.christensen@borsen.dk

Den lange hale af mindre udbydere

Den sociale netværkstjeneste, der har taget 
danskerne med storm, har i dag sine fangarme 

så langt ude, at brugerne kan leve hele deres 
internetliv inden for netværkets rammer
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dømmet på nettet

Webanalytiker Roslyn Layton (øverst til ven-
stre) fortæller, at E-handelsbutikker vinder 
frem på Facebook. Wupti.com er en af dem, 
der bruger det sociale medie aktivt i sin 
markedsføring. Wupti-Pede (øverst til højre) 
har næsten 200.000 fans.

 ! Internetpenge

AF PETER MØLLER CHRISTENSEN

Selv om det ikke ligger lige 
om hjørnet, kan der på længe-
re sigt sagtens være potentia-
le i en eller fl ere af de virtuelle 
pengesystemer, der benyttes i 
forskellige sociale fællesskaber 
på internettet.

»Der er jo tale om en form 
for undergrundsøkonomi, som 
ikke er underlagt nogen myn-
dighedskontrol, hvor der ikke 
bliver betalt skat eller moms. 
Men der er stadig lang vej igen, 
før én eller fl ere af disse inter-
netvalutaer får så stor betyd-
ning for verdensøkonomien, at 
vi får dem at se i kurslisterne,« 
siger professor Jan Damsga-
ard, Center for Applied Infor-
mation and Communication 
Technology ved Copenhagen 
Business School.

»Men i det omfang, at der er 
tale om en videnbaseret øko-
nomi, hvor det er intellektuel-

le evner, der bliver betalt for, 
er der i princippet ikke noget i 
vejen for, at betalingen vil kun-
ne ske i Facebook-credits,« si-
ger Jan Damsgaard.

Han henviser til, at beta-
lingsmidlet Linden dollar i pa-
ralleluniverset Second Life ek-
sempelvis er blevet benyttet 
til at betale nogle indiske læ-
ger for deres assistance med 
at gennemse røntgenbilleder, 
der var optaget et andet sted på 
kloden.

»Husk at betale skat«
»Og på en væg i en stor hal, 
som blev besøgt af mange men-
nesker i Second Life, stod der 
»Husk at betale skat!« med 
store bogstaver. Her blev øko-
nomien dog aldrig så stor, at 
der var nogen, der gjorde noget 
ved det,« siger Damsgaard.

Der er også lange udsigter til, 
at udviklingen for Facebook-
credits når så vidt – hvis over-
hovedet. Jan Damsgaard har 
i hvert fald ikke noget bud på, 

hvilken myndighed, der i givet 
fald skulle gribe ind.

»Det vil man sikkert ikke ta-
ge stilling til, før situationen 
opstår.«

Samtidig fremhæver han, 
at økonomien i det meget ud-
bredte, netværksbaserede 
computerspil World of War-
craft i dag er mange gange stør-
re, end hvad der gemmer sig 
bag Facebook-pengene.

»Det skyldes bl.a., at Wor-
ld of Warcraft baserer sig på 
et månedligt abonnement på 
spillet, og disse indtægter ge-
nererer alene en halv milliard 
dollar om måneden (3 mia. 
kr.). Til gengæld har Facebook-
universet en uvurderlig værdi 
i kraft af de købsanbefalinger, 
brugerne giver hinanden.« 

Jan Damsgaard fremhæver, 
at den væsentligste kilde til 
købsbeslutninger stadig er de 
anbefalinger, man får fra ven-
ner og bekendte.

peter.moller.christensen@borsen.dk

Potentiale for ny valuta

 ! Salgspotentiale

Hos IT-analysevirksomheden 
Forrester tvivler senioranaly-
tiker Tim Walters på, at Face-
book løber med internethan-
delen fra den ene dag til den 
anden.

»Men ingen tvivl om, at der 
er fokus på den udvikling, der 
foregår,« siger Walters, der be-
tragter årene 2005-2009 som 
en periode, hvor det sociale ele-
ment satte overskriften for in-
ternetudviklingen.

Splinternettet tager over
»I den ny æra, hvor vi taler 
om »splinternet«, opbygget af 

mange forskellige typer af plat-
forme og måder at benytte in-
ternet på, vil det sociale ele-
ment blive udvidet. Samtidig 
vil virksomhederne i langt hø-
jere grad end tidligere tilpasse 
deres salgs- og marketingtil-
tag efter deres forskellige mål-
grupper,« siger han.

Trafi k på kryds og tværs
Som et eksempel på en virk-
somhed, der i den grad har 
eksperimenteret med, hvor-
dan kunder og potentielle kun-
der skal have serveret budska-
bet, nævner Tim Walters den 
amerikanske slikproducent 
Skittles.

»På et tidspunkt omdirigerede 
de simpelthen trafi k fra deres 
egen hjemmeside Skittles.com 
til søgefunktionen i den socia-
le netværkstjeneste Twitter, så 
man her kunne se, hvor mange 
der havde indlæg om Skittles. 
Og tilsvarende blev kunderne 
på et andet tidspunkt sendt til 
Facebooks søgninger på navnet 
Skittles.«

Men uanset hvor man ven-
der sig hen i forretningsverde-
nen for tiden, er der ifølge Tim 
Walters ét »must«, der domi-
nerer:

»Alle skal have deres egen 
virksomhedstilrettede Iphone-
applikation.« 

 pmc

Salgsplatform vælges efter behov

Det handler 
om penge 
Internet- og marketinganaly-
tikeren Roslyn Layton har stil-
let sine betragtninger af Face-
books position på internettet 
op i fem budskaber:
"  Facebook handler om at tje-

ne penge, ikke om sociale 
medier.

"  Google er rædselsslagen, og 
gør ret i at være det.

"  Facebook har en platform og 
en applikation for stort set 
enhver tjeneste på nettet.

"  Facebook-credits kan blive 
en ny verdensvaluta.

"  Du forstår det måske ikke 
helt, men det er der andre, 
der gør, og de vil få penge ud 
af det.  pmc

Hvor søgetjenesten Google i 
en årrække har været ubetin-
get nummer et på verdens-
plan hvad angår internettrafi k, 
måtte virksomheden for nylig 
se sig degraderet til en anden-
plads på det vigtige amerikan-
ske marked.

Ifølge tal fra internetanaly-
sevirksomheden Hitwise blev 
Google overhalet af Facebook 
i ugen 6.-13. marts, hvor Face-
book stod for 7,07 pct. af al-
le amerikanske besøg på net-
tet, mens det tilsvarende tal for 
Google var 7,03 pct.

På verdensplan er det dog 
stadig Google, der sidder so-
lidt på førstepladsen, mens 
Facebook, ifølge Alexa.com, 
har erobret andenpladsen for-
an det Google-ejede Youtube, 
Yahoo og det Microsoft-ejede 
Live.com.  pmc

Facebook 
overhaler 
Google i USA
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